

УТВЕРЖДАЮ

Врио директора Федерального государственного бюджетного научного учреждения «Национальный научно-исследовательский институт общественного здоровья имени Н.А. Семашко»



[Handwritten signature]
09

Т.Л. Чиркина

2018 г.

ОТЗЫВ

ведущей организации – федерального государственного бюджетного научного учреждения «Национальный научно-исследовательский институт общественного здоровья имени Н.А. Семашко» о научно-практической ценности диссертации Яворского Алексея Александровича на тему «Комплексное медико-социальное исследование проблемы пренатальных потерь в Республике Саха (Якутия)», представленной на соискание ученой степени кандидата медицинских наук по специальности 14.02.03 – «Общественное здоровье и здравоохранение»

Актуальность темы выполненной работы. Обеспечение приоритета профилактики в сфере охраны здоровья населения является одной из важнейших задач Государственной программы Российской Федерации «Развитие здравоохранения». Актуальность планируемых мероприятий определяется текущими социально-демографическими процессами, низкими показателями общественного здоровья населения. Особое внимание в рамках подпрограммы «Охрана здоровья матери и ребенка» уделяется проблеме охраны материнства и детства.

В современных демографических условиях проблема репродуктивных потерь приобрела особую актуальность, так как, несмотря на сохраняющуюся тенденцию к снижению, аборт занимает ведущее место в реализации репродуктивной функции женщины и структуре репродуктивных

потерь. Экономический ущерб от прерываний беременности и связанной с ними гинекологической заболеваемости, а также лечения последующего бесплодия, составляет в Российской Федерации ежегодно более 6 млрд. рублей и не имеет тенденции к снижению.

В «Концепции демографической политики Российской Федерации на период до 2025 года» подчеркивается, что проведение демографической политики должно основываться на систематически проводимых теоретических и практических исследованиях репродуктивных аспектов здоровья населения, в том числе на уровне отдельных регионов.

Научная новизна исследования. В результате проведенного исследования получены новые данные о частоте и характере осложнений аборт и их роли в материнской смертности в Республике Саха (Якутия). Медико-статистический анализ уровня распространенности, структуры аборт и их осложнений в Республике Саха (Якутия) за долговременный период позволил выявить неучтенные официальной статистикой аборт и определить их истинную распространенность и структуру. Расчет совокупного экономического ущерба от всех видов прерываний беременности на ранних сроках и их осложнений (обозначаемых согласно МКБ-10 в блоке как «Беременность с абортивным исходом») позволил определить тенденции совокупных затрат в зависимости от вида предоставляемой медицинской помощи. Многоэтапное медико-социальное исследование состояния здоровья женщин, имевших в анамнезе аборт, выявило особенности их гинекологической и экстрагенитальной заболеваемости. Медико-социологическое исследование женщин, прерывающих беременность, позволило установить особенности социально-гигиенической характеристики женщин крупного дальневосточного региона, приравненного к северным территориям, и определить причины их неблагоприятного репродуктивного поведения, приводящие к аборту. Разработанный на основании проведенных исследований комплекс медико-социальных и реабилитационных мероприятий по оптимизации

репродуктивного поведения и здоровья женского населения позволяет сохранить и восстановить состояние здоровья женщин, прерывающих беременность.

Теоретическая и практическая значимость работы определяется результатами проведенного исследования, позволившими представить в организациях здравоохранения объективную информацию об уровне распространенности аборт, их осложнений и экономических потерях от них, современном состоянии медико-профилактической помощи населению по вопросам планирования семьи. Выявленные особенности гинекологической и экстрагенитальной заболеваемости женщин репродуктивного возраста, имевших аборт, позволяют дополнить данные официальной статистики. Доказана результативность применения методики оценки состояния здоровья женщин, перенесших аборт в анамнезе, в процессе их диспансерного наблюдения в женской консультации. Разработанный комплекс медико-социальных реабилитационных мероприятий для женщин после прерывания беременности позволит повысить уровень их медицинской грамотности, изменить репродуктивное поведение, сохранить и восстановить уровень репродуктивного здоровья. Использование предложенного комплекса специалистами первичной медико-санитарной помощи способствует повышению их теоретических и практических навыков по пропаганде здорового образа жизни населения в вопросах планирования семьи, а также совершенствованию состояния репродуктивного здоровья женщин и улучшению демографической политики в целом.

Результаты исследования применяются в работе Министерства здравоохранения Республики Саха (Якутия), Управления здравоохранения г. Якутска, реализуются в Центре охраны здоровья семьи и репродукции Государственного бюджетного учреждения Республики Саха (Якутия) «Медицинский центр г. Якутска». Материалы диссертационного исследования также используются в учебном процессе Северо-Восточного

федерального университета имени М.К. Аммосова при проведении занятий со студентами, интернами и ординаторами, на циклах повышения квалификации врачей-специалистов и врачей-организаторов здравоохранения.

Степень достоверности результатов. Достоверность полученных результатов исследования определяется достаточным количеством единиц наблюдения, применением современных методов исследования и статистической обработки. Для анализа силы и направления связи между количественными переменными использовали корреляционный анализ по Пирсону или Спирмену. Для оценки факторов, влияющих на частоту абортов, применяли дискриминантный анализ. С целью углубленного изучения структуры взаимосвязей между причинами абортов был использован метод факторного анализа.

Научные положения диссертации соответствуют паспорту специальности 14.02.03 – Общественное здоровье и здравоохранение. Результаты работы соответствуют области исследования специальности, конкретно по пунктам 1, 2, 3. Автореферат по своему содержанию соответствует рукописи.

Принципиальных замечаний по диссертационной работе нет.

Заключение. Диссертация Яворского Алексея Александровича на тему «Комплексное медико-социальное исследование проблемы пренатальных потерь в Республике Саха (Якутия)» является законченной научно-квалификационной работой, в которой решена научная задача общественного здоровья и здравоохранения – снижение пренатальных потерь и их последствий в Республике Саха (Якутия), что является актуальным и востребованным для руководителей органов и учреждений здравоохранения при решении проблем охраны здоровья матери и ребенка.

Диссертация по своей актуальности, научной новизне, методическому уровню исполнения, объему проведенного исследования, теоретической и научно-практической значимости полученных результатов, обоснованности

выводов соответствует требованиям п.9 Положения о порядке присуждения учёных степеней, утверждённого Постановления Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 года № 842 (в редакции Постановления Правительства РФ от 21 апреля 2016 года № 335), предъявляемым к диссертационным работам на соискание учёной степени кандидата медицинских наук, а ее автор заслуживает присуждения искомой ученой степени кандидата медицинских наук по специальности 14.02.03 – общественное здоровье и здравоохранение.

Настоящий отзыв на диссертацию обсужден и одобрен на заседании научных сотрудников ФГБНУ «Национальный научно-исследовательский институт общественного здоровья имени Н.А.Семашко», протокол № 11 от «04» сентября 2018 г.

Заведующий Отдела исследований общественного здоровья ФГБНУ «Национальный научно-исследовательский институт общественного здоровья имени Н.А. Семашко», доктор медицинских наук (14.02.03 – Общественное здоровье и здравоохранение)



Черкасов Сергей Николаевич



105064, г. Москва, ул. Воронцово поле, д. 12, стр.1
Тел. (495) 917-49-03
E.mail.: cherkasovsn@mail.ru